

# 桃核为媒 匠心筑梦

——记淮阳核雕第九代传承人牛豪的非遗坚守

□记者 杜欣 通讯员 张然 文/图

1月7日,在周口市淮阳区非遗工作室,“85后”淮阳核雕第九代传承人牛豪正凝神专注于案几上的桃核。以核为纸,以刀为笔,方寸核间,刻刀起落,核屑轻扬,果核渐生细腻纹路与鲜活神态。

一把刻刀,让寻常果核“化腐朽为神奇”,也刻画出他从北漂艰辛到返乡坚守、从技艺生疏到声名鹊起的匠心人生,从一枚简单的桃核到桃核龙舟的亭台楼阁,每一步都与核雕紧密相连,每一刀都镌刻着他对非遗传承的热爱。

## 童年结缘

### 核间藏世界 初心始萌芽

1985年出生的牛豪,与核雕的缘分始于淮阳农村的童年。农闲时,爷爷给他雕刻了一枚桃核佩带,护佑他平安健康。牛豪问爷爷桃核还能做什么,爷爷就告诉他桃核还能做扣子、生肖挂件等。并拿起桃核让牛豪看,桃核上的纹路有的像文字,有的像动物,用刀具加以改动就变得非常生动形象。

年幼的牛豪被这神奇技艺所吸引,小学期间用钢锯条自制刻刀,随身携带,在桃核和木头上进行雕刻成为他的爱好。至今手上的疤痕还清晰可见。

中学时,牛豪读到一篇课文《核舟记》,让核雕在牛豪心里扎下了根。桃核还能雕刻小船,书本上描述的核舟到底是什么样的?这个问题在牛豪心里一直是个谜,他也一直想解开这个谜。

## 北漂打拼

### 困境中坚守 学艺不辍步

2002年7月份,高中毕业的牛豪北漂谋生,他入职保安公司,月薪350元管吃管住。因工作遭遇不公,干满两个月仅得50元工资,牛豪毅然辞职。

随后他辗转郑州,在餐饮公司当服务员,但对核雕的热爱始终未减。在此期间,他以5元钱的价格,卖出了人生中第一件桃核雕刻的生肖作品。

2007年,牛豪进入一家物业公司,一同入职的还有几位计算机专业的毕业生,牛豪虚心向他们学习计算机专业知识,互联网让牛豪的视野更加宽阔。他在互联网上看到了从未看到过的核雕作品。

牛豪白天干好工作,晚上躲在出租屋钻研雕刻,

灵感来时便忘记了时间。后来牛豪来到某地产公司,担任项目水电工程师的助理,负责三个项目施工现场水电协调和收费工作,工地紧邻郑州古玩城。他便将郑州古玩市场当作“免费课堂”,闲暇时观摩展品、在网络上向雕刻大师请教,积累技艺经验,作品也从5元一件变成几百元一件,牛豪的这项爱好也有了一定的收入。

牛豪在地产公司表现突出,董事长赏识他的勤奋,建议他考电气工程师证,但因文化程度不高多次未果。当时业余爱好的收入已经远超工资好几倍,他就选择离职,一边做核雕,一边照顾家庭。

## 返乡创业

### 桃核撑团圆 初心获认可

打拼途中,牛豪结识了爱人冯冲,对方被他的上进心与对核雕的执着打动,与之携手。2012年离职的牛豪决心返乡发展:“家是根,也是灵感的源泉。”他放不下家乡亲情,更想在家乡深耕核雕技艺。

返乡后,他一边帮父母务农,一边投入核雕创作。面对父母与亲朋“这玩意儿能当饭吃吗”的担忧,牛豪选择默默坚守。临近春节,他拿着一枚桃核对父母

说:“今年过年,就靠这颗小桃核了。”

牛豪用实力证明自己。他耗时数日,将桃核精雕成栩栩如生的人物作品,通过互联网,与北京古玩市场老板沟通后,对方当即出价1200元进行收购。

这消息一经传出,他的父母非常欣慰。“用一颗桃核过肥年”让他赢得了家人认可,更坚定了他深耕核雕领域的决心。

## 拜师学艺

### 博采众家长 技艺质飞跃

艺术无止境。为提升技艺,创作遇瓶颈时,牛豪便外出学习,先后前往苏州舟山核雕村感受灵动的橄榄核雕刻风格,远赴西藏、海南静心寻找灵感。因在网上浏览核雕信息时,被潍坊核雕惊艳到,他便多次前往山东潍坊交流深造。2016年经过命题考试,他被潍坊核雕非物质文化遗产国家级传承人刘斌收为徒弟。

## 匠心闪耀

### 荣誉载初心 传承续新篇

牛豪始终坚持慢工出细活,用最好的技艺完成每一件作品。如今,他的每件作品市场价已过万元,定制作品需要预约。

牛豪2024年荣获周口市首届工艺美术大师,河南省第九届工艺美术大师。一个普通的农村娃,靠自己勤奋执着走向了更大的舞台,也让乡亲们重新认识了他。

多年付出终有回报。牛豪现为周口市非物质文化遗产核雕(桃核雕刻)代表性传承人、中国民间文艺家协会会员、河南省工艺美术大师、河南省民间文艺家协会会员、河南省工艺美术行业协会会员、周口市工艺美术大师、周口市民间文艺家协会理事、周口师范学院设计学院工艺美术导师、潍坊市核雕协会会员、淮阳区民间文艺家协会秘书长、淮阳区工艺美术家协会理事等。频繁参加省内外各类活动,让淮阳核雕广为人知。

“一人独善不如众人皆善,一门技艺独传不如百家齐放。”谈及未来,牛豪眼神坚定地说,“我想让更多人了解、喜欢核雕,把老祖宗的宝贝传承下去。”

他计划扎根淮阳,开设核雕培训班,将技艺传授给更多热爱非遗的年轻人。牛豪表示,他将继续打磨作品质量,让淮阳核雕走出河南、走向全国,用技艺为家乡发展贡献力量。



牛豪的核雕作品。



牛豪在工作室创作核雕作品。